
Informační středisko CHKO Lužické hory – Luž
Na úbočí hory Luž v osadě Myslivny bude 
v r. 2017 vybudováno informační středisko 
s naučnou stezkou.

Realizace dalších Domů přírody se před-
pokládá ze strany nestátních partnerů. 
Projednána již byla příprava Domu přírody 
Brd. Jeho investorem je státní podnik Vo-
jenské lesy a statky. Umístěn bude ve stá-
vajících objektech areálu „Tři trubky“ a jeho 
realizace by měla započít v r. 2017. Jednání 
o dalších domech přírody probíhají s part-
nery i v dalších CHKO. Nejdále v přípravě
pokročili v CHKO Beskydy, konkrétnější
obrysy mají také záměry v CHKO Pálava
a Jizerské hory. O program se dále aktuál-
ně zajímají partneři z CHKO Jeseníky a Bílé
Karpaty.

Na konci roku 2023 by tak mělo být v provozu 
minimálně 20 objektů – 12 domů přírody  
a 8 informačních center, spíše ale více, v závis-
losti na schopnostech nestátních investorů.

Hlavní pozornost se nebude upírat na do-
plnění sítě, nýbrž na služby a programy, 
tvorbu a vyhodnocování interpretačních 
plánů (viz Box 2), zapojení sítě Domů příro-
dy do celostátních a regionálních koncepcí 
EVVO, do aktivit v oblasti podpory turis-
tického ruchu atd. Pro lepší koordinaci 
a komunikaci partnerů a spolupracujících 
institucí bude ustaven Řídící výbor progra-
mu Dům přírody, který nahradí odbornou 
skupinu, jejíž hlavní účel (nastavení pravi-
del, jednotících prvků, manuálu atd.) byl již 
naplněn.

Poděkování
Patnáct návštěvnických center a informač-
ních středisek v provozu je výsledkem 
vynikající práce kolegů v regionálních 
pracovištích, partnerských organizací, členů 
odborné skupiny programu a mnoha dalších 
spolupracovníků. Tímto bychom všem rádi 
za jejich práci a podporu poděkovali, bez 
ní by realizace tohoto programu v takovém 
rozsahu nebyla možná. 

Box 2: Co je interpretace?
 ¬  cesta, jak pomoci jiným ocenit to, o čem 
jsme přesvědčeni, že si zaslouží jejich 
pozornost

 ¬  umění vysvětlit význam místa pro 
návštěvníky s cílem podpořit myšlenku 
jeho ochrany

 ¬  činnost odhalující těm, kdo po tom touží, 
krásy a kouzla, inspiraci a duchovní 
obsah, jež leží za běžným vnímáním, 
umění předat myšlenku, vzbudit zájem 
a nadchnout pro dané téma

 ¬  kvalitní interpretace nediktuje, ale odha-
luje, nepřesvědčuje, ale ukazuje

 ¬  klíčové pro dobrý projekt je vybrat, co 
se bude interpretovat, jakým způsobem 
a pro koho.

Zásady interpretace
 ¬  provokovat k přemýšlení, k vytvoření 
vlastního názoru nebo přijetí sdělení

 ¬  odkrývat nové pohledy na to, co místo 
činí přitažlivým

 ¬  vytvářet vztah k místu skrze příběh, 
který osloví

 ¬  probouzet zájem o určité téma skrze 
životní zkušenosti 

 ¬  odhalovat hlubší smysl a souvislosti 
interpretovaných jevů

 ¬ inspirovat pozitivním příkladem 
 ¬ zapojovat všechny smysly
 ¬ oživovat příklady z minulosti

Plánování interpretace
Motivem plánování je efektivní vynakládá-
ní financí. Výstupem je interpretační stra-
tegie, širší dokument a interpretační plán, 
který řeší již konkrétní metody a způsoby 
interpretace území. 

Předmět, hlavní sdělení a příběh 
Předmět interpretace vymezuje tematický 
prostor pro interpretaci, který pomáhají 
dále strukturovat hlavní sdělení a které je 
možné rozčlenit na podrobnější sděle-
ní. Příběh je nástrojem, který zapojuje, 
vtahuje do děje a nabízí prostor pro 
spoluúčast.

Média v interpretaci
jsou prostředky, které slouží k předání 
sdělení – osobní (průvodci, živé ukázky) 
a neosobní (panely, publikace, expozice).

Dům přírody Beskyd se plánuje jako přestavba objektů bývalého zemědělského areálu na Morávce. Autor Martin Foldyna

Expozice ateliéru V.A.S. v Domě přírody Českého lesa vypráví o historii osidlování a opouštění krajiny na hranici 
Čech a Bavorska. Foto Jan Zákostelecký
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